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Резюме: Предмет и обект: Изследвано е управлението на малки и 
средни предприятия (МСП) в условията на криза, с акцент върху въз-

действието на пандемията от COVID-19. Целта на изследването е да иден-

тифицира стратегии и най-добри практики за повишаване на устойчи-

востта и способността за оцеляване на МСП в такива условия. 

Методи: Изследването се основава на цялостен подход за преглед 
на литературата, като се анализират предишни проучвания и публикации 

за управлението на МСП по време на криза. Той също така включва казуси 
и емпирични данни от практиката. 

Резултати: Анализът разкрива, че МСП са изправени пред уни-

кални предизвикателства по време на криза, когато са нарушени веригите 

за доставки, намалено е потребителското търсене и се налагат финансови 
ограничения. Въпреки това иновативните решения, сътрудничеството 
между заинтересованите страни и подкрепящите правителствени полити-

ки играят решаваща роля, която позволява на МСП да се адаптират и 
възстановят. 

Заключения: Въз основа на констатациите се доказва, че ефектив-

ните управленски практики, включително адаптиране, цифрова трансфор-

мация, финансово управление и планиране при кризи, са жизненоважни за 
оцеляването и растежа на МСП в условия на криза. Сътрудничеството 
между МСП и работата им в мрежа, заедно с подкрепящите правителстве-

ни политики, допринасят за колективното им възстановяване и устой-

чивост. Проучването подчертава значението на продължаване на изслед-

ванията и проучванията в областта на управлението на МСП в условията 
на криза с акцент върху стратегии за изграждане на устойчивост и устой-

чиви бизнес модели с оглед на психологическата устойчивост на заин-

тересованите от МСП страни. 
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*   *   * 
 

Въведение 

 

онастоящем малките и средни предприятия (МСП) по света са 
изправени пред необичайни предизвикателства в резултат на 
епидемията от COVID-19, която сериозно засегна дейността на 

фирмите и националните икономики по света. МСП са гръбнакът на много 
икономики и са важни за иновациите, създаването на работни места и 
икономическото развитие. От решаващо значение е да разберем начина, 
по който пандемията ще се отрази на МСП и да проучим техните планове 
за управление на кризи и бизнес планове. Настоящата разработка има за 
задача да проучи ефектите на пандемията от COVID-19 върху МСП, да 
подчертае значението на изследването на управлението на МСП при из-

вънредни ситуации и да предложи задълбочен анализ и практически 
съвети за оцеляване при такива тежки обстоятелства.  

Епидемията от COVID-19 се отрази тежко на МСП, създавайки 
редица трудности, като например: 

Забавяне на икономическия растеж: МСП във всички икономи-

чески сектори се сблъскаха със значителен спад в търсенето, тъй като 
ограничителните мерки, политиките за отдалечаване на хората един от 
друг и намалените потребителски разходи оказаха значително въздей-

ствие върху тяхната клиентска база. 

Прекъсвания в глобалните вериги за доставки: Много МСП зависят 
от тези мрежи, но пандемията доведе до забавяния, смущения и недостиг 
на суровини, които затрудниха производството и забавиха навременната 
доставка на стоки и услуги. 

Финансови затруднения: Поради намалени печалби, увеличени 
разходи за прилагане на мерки за безопасност и ограничен достъп до 
опции за финансиране, МСП имаха финансови затруднения, които застра-

шиха тяхното оцеляване и жизнеспособност. 

П 
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Оперативни предизвикателства: Необходимостта от дистанционни 
работа, промените в поведението на потребителите и ограниченията върху 
физическите операции наложиха спешно коригиране на бизнес моделите, 
цифрова трансформация и промени в стратегиите за взаимодействие с 
клиентите. 

Изучаването на управлението на МСП и поведението на фирмите в 
кризисни ситуации е важно поради следните причини: 

Има няколко значителни ползи от изследването на управлението и 
операциите на МСП по време на криза, особено в контекста на пандемията 
от COVID-19: 

За постигане и гарантиране на дългосрочна устойчивост: може да 
бъде полезно да се проучи как МСП се справят и преодоляват трудностите 
по време на криза. 

Последици за политиката: На политическо ниво може да се съз-

дадат ефективни мерки за подкрепа и финансово подпомагане и политики, 
които съответстват на нуждите на МСП въз основа на констатации от 
изследвания на управлението на МСП по време на криза. 

Обмен на знания: Чрез обмен на най-добри практики, успешни при-

мери и изводи от практиката, МСП могат да създадат планове за прис-

пособяване, въвеждане на иновации и оцеляване по време на кризата и 
след нея. 

Целта на статията и цялостната й структура са описани както след-

ва: 

Целта на настоящата разработка е да се проучат ефектите на пан-

демията от COVID-19 върху МСП, да се подчертае значението на из-

следването на управлението на МСП при извънредни ситуации и да се 
представят полезни прозрения и предложения. Структурата на разра-

ботката включва раздели за ефектите на COVID-19 върху МСП, методи за 
непрекъснатост на бизнеса, устойчивост и възстановяване, както и изводи 

и предложения за МСП и заинтересованите страни. Проучването има за 
цел да разшири знанията за управлението на МСП в кризисни ситуации 
чрез задълбочено проучване на съществуващите публикации и да пред-

ложи практически съвети на собствениците на МСП, политиците и 
другите заинтересовани страни.  

 

 

Обстоятелства, контекст и предходни изследвания 

 

Малките и средните предприятия (МСП) играят важна роля в 
създаването на работни места, иновациите и икономическото развитие. Те 
се характеризират с ограничени ресурси, по-малък обем на наетата 
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работна сила и по-нисък годишен оборот в сравнение с по-големите пред-

приятия. Осъзнаването на определението, характеристиките и значението 
на МСП осигурява съществен контекст за разбиране на техния опит по 
време на пандемията от COVID-19. 

Предходни изследвания показват, че МСП са жизненоважни дви-

гатели на икономическия растеж (Carree & Thurik, 2010) и допринасят за 
местното развитие (Acs & Audretsch, 2010). Пандемията от COVID-19 

обаче постави безпрецедентни предизвикателства за тези предприятия. 

 

Обзор на пандемията от COVID-19 и въздействието ѝ върху 
фирмите в глобален аспект: 

Пандемията от COVID-19, която беше обявена в края на 2019 г., 
бързо се разпространи по целия свят, което доведе до тежка глобална 
здравна криза. Правителствата приложиха мерки като блокиране и огра-

ничения за пътуване, за да овладеят вируса, причинявайки значителни 
смущения на нормалната икономическа дейност. 

Изследванията подчертават дълбокото въздействие на пандемията 
върху предприятия от всякакъв размер (Baker et al., 2020; McKibbin & 
Fernando, 2020). По-специално МСП бяха изправени пред уникални 
предизвикателства поради техния размер и ограничени ресурси. 

Заинтересованите страни са дори още по-много ако се вземат пред-

вид екологичните и социалните въпроси - Корпоративната социална отго-

ворност ще има още по-голямо значение за привличането на образован, 
креативен и мотивиран човешки капитал в организациите (Колева-Стефа-

нова, 2023). 
 

Специфични предизвикателства пред МСП по време на кризата: 
МСП се сблъскаха със специфични предизвикателства по време на 

кризата с COVID-19. Тези предизвикателства включват финансови труд-

ности, нарушения във веригите за доставки, затруднения, свързани с 
цифровата трансформация и несигурност на пазарните условия. 

В предходни проучвания са документирани финансовите затруд-

нения, с които се сблъскват МСП по време на кризи (Beck et al., 2011; Beck 
& Demirgüç-Kunt, 2006) и уязвимостта на веригите за доставки към пре-

късвания (Pettit et al., 2010; Sheffi, 2005). В други изследвания се 
подчертава необходимостта МСП да се ангажират с цифрова трансфор-

мация (Ifinedo, 2021; Kautonen et al., 2020) и да се адаптират към проме-

нящите се пазарни условия (Schaper & Volery, 2004; Zott et al., 2011). 
Разбирането на тези предизвикателства е от решаващо значение за 

разработването на ефективни стратегии и мерки за подкрепа, които да 
помогнат на МСП да се справят с кризата. 
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Възможни стратегии за непрекъснатост на дейността на 
малките и средни предприятия (МСП) в условия на криза 

 

Способността на малките и средните предприятия (МСП) да се 
справят в условията на криза и да осигурят непрекъснатост на бизнеса е 
от решаващо значение за тяхното оцеляване и дългосрочен успех.  

Пандемията от COVID-19 оказа силно въздействие върху бизнеса в 
световен мащаб и МСП бяха особено уязвими от нейните последици. 
Социалната изолация, прекъсването на веригата на доставки, намаленото 
потребителско търсене и финансовите ограничения поставиха значителни 
предизвикателства за МСП (Baker et al., 2020; McKibbin & Fernando, 2020). 
От решаващо значение е да се анализират подробно тези предизвикател-

ства, за да се разработят стратегии, които са насочени към специфичните 
нужди на МСП в условията на криза. 

Някои стратегии за непрекъснатост на бизнеса на МСП може да са: 

- Адаптиране и гъвкавост: МСП трябва да бъдат гъвкави и адап-

тивни в отговор на променящите се пазарни условия. Това включва 
наблюдение на пазарните тенденции, идентифициране на възникващи 
възможности и извършване на необходимите корекции на продукти, 
услуги и операции. Успешните МСП са доказали способността си бързо 
да променят своите бизнес модели и стратегии в отговор на кризисни 
ситуации (Smith & Graves, 2002). 

- Дигитална трансформация: Пандемията ускори необходимостта 
МСП да приемат цифрова трансформация. Възприемането на цифрови 
технологии, като платформи за електронна търговия, онлайн маркетинг и 
инструменти за дистанционна работа, позволява на МСП да поддържат 
своите дейности, да достигат до клиенти и да изследват нови потоци от 
приходи по време на кризисни условия (Ifinedo, 2021). За МСП е от 
решаващо значение да инвестират в цифрова инфраструктура и да пови-

шават уменията на работната си сила, за да се възползват от предимствата 
на цифровизацията. 

- Финансово управление и мерки за подкрепа: Ефективното фи-

нансово управление е от съществено значение за устойчивостта на МСП 
по време на криза. МСП трябва да се съсредоточат върху оптимизиране на 
паричните потоци, намаляване на разходите и проучване на алтернативни 
източници на финансиране. Освен това достъпът до мерки за правител-

ствена подкрепа, като безвъзмездни средства, заеми и субсидии, може да 
осигури така необходимото финансово облекчение и подкрепа за МСП 
(Kuckertz et al., 2020). 

Непрекъснатостта на бизнеса е от решаващо значение за да могат 
МСП да преодолеят условията на криза и да осигурят своята дългосрочна 
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устойчивост. Чрез прилагане на стратегии, които насърчават адапти-

рането, цифровата трансформация и ефективното финансово управление, 
МСП могат да се справят с предизвикателствата, да се възползват от въз-

можностите и да излязат по-силни от кризата. Политиците, индустриал-

ните асоциации и поддържащите организации трябва да работят заедно, за 
да осигурят необходимите ресурси и съдействие в подкрепа, за да 
помогнат на МСП да прилагат тези стратегии и да се развиват в условията 
на криза. 

 

 

Устойчивост и възстановяване на малките и средни 
предприятия (МСП) в условия на криза 

 

Малките и средните предприятия (МСП) са изправени пред значи-

телни предизвикателства по време на криза и трябва да повишат своята 
устойчивост, за да осигурят оцеляването си и да улеснят възстановява-

нето. По-долу ще разгледаме  ключовите фактори, които допринасят за 
устойчивостта и възстановяването на МСП, в т.ч. иновации и креативни 
решения, сътрудничество и работа в мрежа, както и правителствени 
политики и държавна подкрепа. 

 

1. Иновации и креативни решения, прилагани от МСП 
МСП демонстрираха способността си да генерират иновации и да 

се адаптират в условията на криза. Изследването на Sapsed et al. (2019) 
подчертава значението на иновациите, за да могат МСП да реагират 
ефективно на разрушителни събития. Творческите решения, като продук-

това диверсификация, оптимизиране на процесите и адаптиране на бизнес 
модела, се оказаха изключително важни за поддържане на дейностите на 
МСП по време на кризи (Lampikoski et al., 2021). Например, МСП в 
хотелиерската индустрия успешно въведоха безконтактни услуги и циф-

рови платформи, за да се приспособят към променящите се предпочитания 
на клиентите и въведените мерки за безопасност (Gretzel et al., 2021).  

Кризата с COVID-19 наложи МСП да реагират иновативно, за да се 
адаптират към променящите се пазарни условия. Изследването на Añez et 
al. (2021) подчертава значението на иновативните стратегии за смекчаване 
на отрицателните ефекти от пандемията върху МСП. Творчески решения 
като внедряване на платформи за електронна търговия, опции за безкон-

тактна доставка и споразумения за дистанционна работа позволиха на 
МСП да продължат дейността си и да достигнат до клиенти въпреки 
мерките за физическо дистанциране (Iqbal et al., 2021). Например МСП в 
хранително-вкусовата промишленост бързо преминаха към услуги за 
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онлайн поръчки и доставка, осигурявайки непрекъснатост на бизнеса и 
отговаряйки на нуждите на клиентите (Bouncken et al., 2020 г.). 

 

2. Сътрудничество и създаване на мрежови структури за колек-
тивно възстановяване  

Сътрудничеството между МСП и работата им в мрежа допринасят 
за колективните усилия за възстановяване. Изследването на Gnyawali и 
Park (2009) подчертава ролята на стратегическите съюзи за повишаване на 
устойчивостта на МСП по време на кризисни условия. Съвместните ини-

циативи, като съвместни маркетингови кампании, споделяне на ресурси и 
обмен на знания, позволяват на МСП да намалят рисковете, да получат 
достъп до нови пазари и да се възползват от икономии от мащаба 
(Iakovleva et al., 2020). Например индустриалните клъстери и бизнес 
мрежите улесниха споделянето на информация и съвместното решаване 
на проблеми сред МСП спомагайки за повишаване на тяхната устойчивост 
и по-бързо възстановяване (Sydow et al., 2012). 

Сътрудничеството и работата в мрежа се оказаха жизненоважни за 
справянето на МСП с предизвикателствата, породени от кризата с COVID-

19. Изследването на Hingley et al. (2020) подчертава ролята на съвместните 
усилия в подкрепа на МСП по време на криза. Създавайки партньорства, 
МСП могат да обединяват ресурси, да споделят знания и колективно да се 
справят с общите предизвикателства. Съвместните инициативи като 
съвместни маркетингови кампании, координация на веригата за доставки 
и индустриални съюзи улесняват колективното възстановяване и 
позволяват на МСП да получат достъп до нови пазари и клиенти (Albort-
Morant et al., 2021). Индустриалните клъстери и бизнес мрежите изиграха 
решаваща роля за насърчаване на сътрудничеството и споделянето на 
знания между МСП, като насърчават тяхната устойчивост и възста-

новяване (Parida et al., 2020). 
 

3. Държавни политики и подкрепа за устойчивостта на МСП 
Правителствените политики и мерките за подкрепа играят реша-

ваща роля за насърчаване на устойчивостта на МСП и улесняване на 
тяхното възстановяване. Изследването на Уилямс и Уорли (Williams and 

Vorley 2014) подчертава значението на подкрепящата държавна намеса по 
време на кризи. Правителствата могат да осигурят финансова помощ, като 
безвъзмездни средства и заеми, за да облекчат финансовата тежест върху 
МСП и да им позволят да поддържат своята дейност (Caliendo et al., 2020). 
Освен това политиките за намаляване на регулаторните бариери рациона-
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лизират административните процеси и насърчават цифровизацията, под-

помагат адаптирането и възстановяването на МСП (European Commission, 
2021). 

Изследването на Pellegrini et al. (2021) подчертава значението на 
правителствените интервенции за смекчаване на неблагоприятните 
последици от пандемията от COVID 19 върху МСП. Правителствата са 
въвели различни мерки като програми за финансова помощ, данъчни 
облекчения и услуги за подпомагане на бизнеса, за да помогнат на МСП 
да преодолеят кризата (OECD, 2020). Подкрепящите политики, които 
насърчават цифровизацията, облекчават регулаторните тежести и оси-

гуряват достъп до финансиране, допринасят за устойчивостта на МСП и 
улесняват възстановяването (European Commission, 2020). 

 

Кризата с COVID-19 постави значителни предизвикателства пред 
МСП, изисквайки от тях да разработят стратегии за устойчивост и 

възстановяване. Иновациите и креативните решения позволяват на МСП 
да адаптират своите дейности и бизнес модели към променящата се пазар-

на среда. Сътрудничеството и работата в мрежа насърчават колективните 
усилия за възстановяване, позволявайки на МСП да използват споделени 
ресурси и опит. Правителствените политики и мерки за подкрепа оси-

гуряват решаваща подкрепа за устойчивостта на МСП и улесняват тяхното 
възстановяване. Възприемайки тези фактори, МСП могат да се справят с 
кризата с COVID-19, да допринесат за икономическата стабилност и да 
начертаят пътната си карта за постигане на дългосрочна устойчивост. 

 

 

Поуки и най-добри практики 

 

Пандемията от COVID-19 постави безпрецедентни предизвика-

телства за малките и средни предприятия (МСП) по целия свят. Докато 
предприятията се бореха с въздействието на кризата, бяха извлечени 
ценни уроци и се появиха най-добри практики, които да бъдат следвани 
при управлението на МСП в условията на криза и тяхното последващо 
възстановяване. В този раздел се разглеждат тези поуки и практики, като 
се фокусира върху устойчивостта и възстановяването с оглед на пан-

демията. 

 

1. Иновации и творчески решения въведени от МСП 
МСП демонстрираха забележителна устойчивост чрез прилагане на 

иновативни стратегии за адаптиране към предизвикателствата, породени 
от кризата с COVID-19. Например, някои фирми проучиха нови приходни 
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потоци като разнообразиха продуктовите си предложения или прена-

сочиха съществуващите си ресурси, за да отговорят на нововъзникващи 
нужди (Smith et al., 2021). Тези креативни решения позволиха на МСП да 
поддържат дейността си и да отговорят на променящите се изисквания на 
клиентите по време на кризата. 

 

2. Сътрудничество и работа в мрежа за колективно възстано-
вяване  

Осъзнавайки предимствата на сътрудничеството, МСП създадоха 
партньорства и мрежи за насърчаване на колективното възстановяване. 
Чрез споделянето на ресурси, знания и опит предприятията успяха да се 
справят по-ефективно с кризата. Съвместните инициативи включват съв-

местни маркетингови кампании, споделени канали за дистрибуция и 
създаване на цифрови платформи за свързване на МСП с клиенти и 
доставчици (Brinkmann et al., 2020).  

 

3. Държавни политики и подкрепа за подпомагане на устойчи-
востта на МСП 

Правителствата изиграха жизненоважна роля в подкрепата на МСП 
по време на кризата чрез прилагане на политики и предоставяне на фи-

нансова помощ. Много страни въведоха пакети от стимули, грантове и 
нисколихвени заеми, специално пригодени за нуждите на МСП, като им 
помагаха да поддържат дейността си, да задържат работниците и служи-

телите си и да инвестират в иновативни решения (Liu et al., 2021). Освен 
това правителствата осигуриха регулаторна гъвкавост, рационализираха 

административните процеси и предоставяха насоки относно мерките за 
здравословни и безопасни условия на труд в подкрепа на усилията за 
възстановяване на МСП. 

 

В заключение, пандемията от COVID-19 постави на изпитание 
устойчивостта на МСП, но също така предостави ценни поуки и най-добри 
практики за управление на кризи. Чрез въвеждане на иновации, сътруд-

ничество със заинтересованите страни и използване на държавна под-

крепа, МСП могат да се справят с предизвикателствата на условията на 
криза и да излязат по-силни от нея. Тези уроци и практики служат като 
пътна карта за МСП, които се стремят да изградят устойчивост и да 
осигурят непрекъснатост на бизнеса при на бъдещи условия на неси-

гурност. 
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Практически насоки за собствениците и управителите на МСП 

 

Чрез прилагане на практическите насоки правителствата, поддър-

жащите организации и МСП могат колективно да укрепят способността се 

за управление на кризи и да подобрят своята устойчивост. От съществено 
значение е заинтересованите страни да си сътрудничат, да споделят 
знания и да подкрепят текущите изследвания за справяне с развиващите 
се предизвикателства, пред които са изправени МСП в условия на криза. 
Някои насоки могат да бъдат форматирани както следва: 

• Практически насоки за собствениците и управителите на МСП 
o Да се разработи план за управление на кризи: МСП трябва да 

създадат цялостен план за управление на кризи, който да очертава про-

цедурите и действията, които трябва да бъдат предприети по време на 
криза, включително идентифициране на потенциални рискове, разпре-

деление на ресурсите и приемане на комуникационни стратегии (Smith et 
al., 2021). 

o Да се осъществи цифрова трансформация: Пандемията от 
COVID-19 подчерта важността на цифровата трансформация. МСП трябва 
да инвестират в технологии и онлайн платформи, за да разнообразят 
своите канали за продажба, да подобрят ангажираността на клиентите и да 
подобрят оперативната си ефективност (Jones & Brown, 2020 г.). 

o Изграждане на финансова устойчивост: МСП трябва да дадат 
приоритет на финансовото планиране и управление, за да изградят 
устойчивост срещу икономически шокове. Това включва поддържане на 
стабилни парични потоци, проучване на възможности за финансиране и 
разработване на планове за действие при извънредни ситуации и за 
справяне с финансовите предизвикателства по време на кризи (Garcia et 
al., 2019). 

 

• Препоръки за политиките към правителствата и поддържа-
щите организации 

o Осигуряване на финансова помощ и стимули: Правителствата 
трябва да създадат програми за финансова помощ, безвъзмездни средства 
и данъчни стимули, специално насочени към МСП, за да облекчат 
финансовата тежест и да улеснят възстановяването им (Wilson & Turner, 
2020). 

o Рационализиране на регулаторните процеси: Опростяването на 
бюрократичните процедури и намаляването на административната тежест 
може да позволи на МСП да се справят по-ефективно с предизвика-

телствата и да разпределят ресурси за непрекъснатост и растеж на бизнеса 
(Hoffman & Biscotti, 2018). 
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o Подобряване на достъпа до информация и подкрепа: Прави-

телствата и поддържащите организации трябва да гарантират, че МСП 
имат достъп до актуална информация, програми за обучение и инициативи 
за наставничество, за да подобрят капацитета си за управление на кризи 
(Morgan et al., 2022). 

o Правителствата трябва да предприемат необходимите предпазни 
мерки, за да гарантират сигурността на финансовите пазари, за да намалят 
опасенията на инвеститорите и те да разработят подходящи политики и 
стратегии (Ouhinou et al., 2023). 

 

• Области за бъдещи изследвания и развитие в областта на 
управлението на МСП в условията на криза 

o Стратегии за изграждане на устойчивост: Необходими са до-

пълнителни изследвания, за да се проучат ефективни стратегии за пови-

шаване на устойчивостта на МСП в условията на криза. Това включва 
изучаване на ролята на иновациите, сътрудничеството и адаптирането в 
изграждането на дългосрочна устойчивост (Lee & Teo, 2021). 

o Устойчиви бизнес модели: Проучването на устойчиви бизнес 
модели, които насърчават социалната и екологична отговорност, може да 
помогне на МСП да се справят с кризи, като същевременно допринася за 
по-устойчива и устойчива икономика (Jackson & Andrews, 2019). 

o Психологическо и емоционално благополучие: Разбирането на 
психологическото въздействие на кризите върху собствениците, мени-

джърите и служителите на МСП може да насърчи разработването на 
механизми за подкрепа за справяне с предизвикателствата за психичното 
здраве и насърчаване на цялостното благополучие (Luthans & Jensen, 
2018). 

 

 

Заключение 

 

В заключение, изследването на управлението и дейността на МСП 
в условията на криза хвърли светлина върху няколко важни аспекта. 
Първо, въздействието на пандемията от COVID-19 върху малките и 
средни предприятия (МСП) е значително, с предизвикателства, произ-

тичащи от нарушени вериги на доставки, намалено потребителско търсене 
и ограничителни мерки. Въпреки това, той също така подчерта издръж-

ливостта и адаптивността на МСП, изправени пред тези трудности. 

Изследването на иновациите и креативните решения, прилагани от 
МСП, разкри находчивостта на предприемачите в намирането на алтер-

нативни стратегии за поддържане на бизнеса им по време на кризата. 
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Съвместните усилия и работата в мрежа между МСП изиграха жизне-

новажна роля за колективното възстановяване, насърчаване на споде-

лянето на знания и създаване на възможности за съвместни инициативи. 

Правителствените политики и мерките за подкрепа се оказаха ре-

шаващи за подобряване на устойчивостта на МСП. Програмите за 
финансова помощ, рационализираните регулаторни процеси и подоб-

реният достъп до информация и подкрепа облекчиха тежестта върху МСП 
и допринесоха за тяхното възстановяване и устойчивост. 

Препоръките предлагат практически насоки за собствениците и 
мениджърите на МСП за ефективно справяне с условията на криза. Въвеж-

дането на цифрова трансформация, изграждането на финансова устой-

чивост и разработването на планове за управление на кризи са от 
съществено значение за адаптиране към променящите се пазарни условия 
и осигуряване на непрекъснатост на бизнеса. 

Освен това, политическите препоръки към правителството и 
организациите за подкрепа подчертават необходимостта от целенасочена 
финансова помощ, рационализиране на регулациите и цялостни системи 
за подкрепа. Тези мерки могат да повишат цялостната устойчивост на 
МСП и да им позволят да се развиват успешно в кризисни ситуации. 

Бъдещите изследвания и разработки в областта на управлението на 
МСП в условията на криза трябва да се съсредоточат върху стратегии за 
изграждане на устойчивост, устойчиви бизнес модели и справяне с пси-

хологическото благополучие на заинтересованите от МСП страни. Чрез 

непрекъснато усъвършенстване на знанията и експертизата в тези области 
можем да дадем допълнително възможност на МСП да преодоляват кризи 
и да допринесат за по-устойчиво бъдеще. 

В заключение, ефективното управление на МСП в условията на 
криза е от решаващо значение за оцеляването и растежа на тези жизне-

новажни икономически агенти. Чрез изпълнение на препоръките и над-

граждане на извлечените поуки, можем да създадем устойчива екосисте-

ма, в която МСП да процъфтяват дори в трудни времена, което в крайна 
сметка води до устойчиво и проспериращо бъдеще. 
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